

„József Attila“ olvasómozgalom

A KISZ Központi Bizottsága Iparitanuló Osztályának a felhívására a 322. sz. Hunyadi János Iparitanuló Intézet KISZ szervezete megrendezte az 1953. évi „József Attila“ olvasómozgalmat.

A mozgalom célja az volt, hogy a világirodalom klasszikus és a mai haladó irodalom legjobb alkotásait iránt az iparitanulók érdeklődését felkeltjük. Ezzel is igyekszünk elősegíteni, hogy az iparitanulók jó szakmai képzés mellett sokoldalúan képzett, kultúrát, érdeklődő embereké váljanak, akik nemcsak munkahelyeiken, de minden más közösségben megállják a helyüket.

A „József Attila“ olvasómozgalom megindításakor a KISZ szervezet tájékoztató összejövetelt rendezett. Az összejövetelen beszélték a fiatalok a nagy költő életéről, művészetéről. Itt ismertették az olvasómozgalom részvételi feltételeit, ugyanakkor a KISZ tagság megbízott egy rátermett fiatal, hogy az olvasómozgalommal kapcsolatos feladatok irányításában segítséget nyújtson az intézet könyvtárosának. Az olvasómozgalomban résztvettek a KISZ-esek és KISZ-en kívüli fiatalok egyaránt. Így aztán volt vetélkedés is.

Minden egyes könyv tartalmi értékeléséért 10 pontot kaptak a fiatalok. Jó példával járt elől a KISZ vezetőség az olvasómozgalomban való részvételben és sikeres szereplésben.

▲ fiatalok legtöbbször a „szovjet

irodalom atyjának“ Maxim Gorkijnak az „Anyja“ című regényét választották beszámoló témául.

A „József Attila“ olvasómozgalomban a legszebb eredményt a KISZ-isták érték el. Különösen szép eredményt ért el Nagy József elsőéves tanuló, aki 620 pontot szerzett, ezzel megnyerte a versenyt. Ezért a szép eredményéért 2 hetes jutalomünnepelésben részesítik az intézet vezetősége. Ezenkívül könyv és aranyfokozat jelvény átadásban is részesült. Őt fiatal szintén kiemelkedő eredményeket ért el; könyv és aranyfokozat jelvény átadásban részesült.

A többi fiatal ezüstközpontot jelvény átadásban részesült. Az olvasómozgalom lebonyolításában, irányításában nagy segítséget nyújtott a KISZ vezetőségnek Torba Ferenc tanár elvtárs és Károly István másodikéves elektrolakatos tanuló.

Az „olvasómozgalom“ befejezésekor a KISZ vezetőség díjkiosztó ünnepséget rendezett.

Elek László.

Hírek

KÉT ROMÁN MÉRNÖK látogatott el a Péti Kőolajipari Vállalathoz a gyár tanulmányozására. Szerdán a vállalat műszaki dolgozóival beszélgettek és közösen tekintették meg az üzemeteket.

SZÁZSZORSZÉP SZEREMLEM című 3 felvonásos operettet mutatja be a Déryné Színház 23-án a Szabadság Kultúrotthonban.

VASÁRNAP a Péti Nitrogénművektől Balatonkenesére mennek kirándulni. Jelentkezni lehet ma 10 óráig Urmaj Józsefnél. A részvételi jegy ára személyenként 8.50 forint.

A SZENTIVÁNEJI ALOM című vígjáték június 19-re hirdett előadás a péti Szabadtéri Színpadon, a Győri Kislady Színház vendégjátékával a bizonytalan időjárás miatt elmarad. Az előadást június 25-én szerdán este 8 órakor tartják meg. A kiadott jegyek érvényesek.

HOGYAN VÉDEKEZZÜNK a nyári fertőző betegségek ellen címmel kedden délután előadás lesz a kultúrotthonban. Az előadást dr. Holló Miklós tartja.

Felhívás

A városi tanács június 27-én délelőtt 9 órakor a pártbizottság épületében tartja tanácsulását, melyre a tanács tagok kivül a város közügyek iránt érdeklődő dolgozóit is meghívjuk.

Tárgyaljuk: a város közegészségügyi helyzetét, a mezőgazdaság helyzetét, s ezenkívül tanácsstagjaink interpellációját, melyet akár írásban, akár a tanácsülésen szóval is megtehetnek. Bánhegyi Károly vb. titkár.

A könyvhét könyveiből

Nagy a készülődés a június 29-től július 6-ig megrendezésre kerülő ünnepi könyvhétre. Ezekben a napokban minden nap 2-3 csomag könyvet kapnak a könyvesboltba, mely már a könyvhétre érkezik, több, mint 120 féle új könyv között lesz választék.

Ezúttal ismertetünk azokból a könyvekből néhányat, amelyekből a könyvhét alkalmával lehet válogatni.

Szamben Üzman:

Merénylet Szenegálban

Faye Oumar, a regény néger hőse a második világháborúban a francia hadseregnél szolgált. Szorgalmasan tanul, képezi magát s a háború után fehér nőt vesz feleségül. Hazatérnek Nyugat-Afrika, Oumar vallásos mohamedán családjá körébe. Az első időben a fiatalok is az ösök halászmesterségét folytatják, később azonban a halászhagyományokhoz hű család nagy visszatérésére földműveléssel kezdenek foglalkozni. Nem tetszik a francia gyarmatosítóknak sem, hogy négerék földműveléshez kezdenek. Sőt, amikor Oumar már egy földművelőveszélyeztetet alapításának gondolatával foglalkozik, szembekezdül a gyarmatosító gabonacégekkel. Vádolják, hogy kommunista és rásütik, hogy tiltott marxista könyveket olvas. Elhatározzák, hogy elteszik láb alól. Egyik éjszaka megölik.

Igen érdekesei és élvezetes írja le a regényíró a régi néger népszokásokat, az ősi hagyományokat, ünnepi szertartásokat. Az olvasó bepillantást nyer a mai Afrika életébe.

Molnár Géza:

Hullámverés

A tehetséges fiatal író új regénye csaknem egyedülálló vállalkozás a mai magyar irodalomban: 1955 és 1956 értelmiségi-írói forrongását ábrázolja: a legjellegzetesebb irányok küzdelmeit párton belül és párton kívül. A regény főhőse fiatal író, akiben az ország gondjai megingatják a hitet, s nem tud ellenállni a jobboldali sodrásnak: családi élete felbomlik és 1956 októberében csatlakozik az ellenforradalmárokhöz.

Mesterházi Lajos:

Pár lépés a határ

1920-ban a váci fegyházból megszökik két halálra ítélt kommunista. Arra számítanak, hogy még aznap — előre megbeszélte és biztosított útvonalon — sikerül elérniük a csehlovák határt, de el kell térniük a kitervezett út-

iránytól, és városról városra menekülni. Elettük többször is kockán forog. Sopronnál végül sikerül átjutniuk a határon. Az izgalmas szökecs történetét első személyben mondja el az egyik főszereplő. Az író a munkásmozgalom egyik veteránjától szerezte értesüléseit, s igaz történetet mesél el a regényes formában. (Szónyi Gyula rajzaival.)

ALPESI FÉNY

Írta: Szabó Béla

Márknének minden szó fájt. Valami félelmetesen ismeretlen féltés fogta át gyógyuló szívét.

— Oh Istenem... suttogta — majd csak megszeret, biztos, hogy megszeret... Miért sírtál a Lajtánál, kisleányom?

— Hogyne sírtam volna, mikor ott maradt el Magyarország, az én hazám!

Kicsit iskolás, kicsit gyerekes volt a válasz. Volt egy kis földrajzóra íze is, de mégis, mégis mindent betakart és mindent felölt...

Hónapokig éltek együtt. Minden holmija Magyarországon maradt. Újba öltöztették. Drágábbakba, szebbekbe. Ami megtetszett neki, megvettek. Német nyelvtanár járt hozzájuk, vitték és szórakoztatták. Körülrajongta az egész ház.

Következő ősszel zárdába küldték. Festői környezetbe került Márk Adrien, a tiroli Alpokban. Gazdag osztrák gyerekekkel tanult együtt. Zamatos, kissé idegen beszédéért szerették a többiek. Mikor beléptek a hűvös, csendes falak közé, Márk Antal úgy érezte, hogy mindent megtett, ami leánya boldogságához fontos...

Adrien azonban nem szeretett itt élni. Egyre többször jutott eszébe a város, ott túl a hegyeken, mely elengedte őt... Az Isteni Megváltó Leányai kolostori egyszerűsége nem nyugtatta meg ezt a kissé szeles, de jóindulatú gyermeket. Nem elemelte még pontosan a dolgokat, melyek során áthangolták, mégis kedélyalapot erősen ingadozó lett,

Sugárveszély és gyógyítás

A második világháború vége óta eltelt időt mindinkább jogosan „atomkorszaknak“ nevezhetjük. Ez a kifejezés lassan olyan értelmet nyer, hogy minden ember korra való tekintet nélkül, mind közelebbi kapcsolatba kerül az ionizáló sugarakkal, a foszforos számlapú óráktól kezdve, a radioaktív izotópokon — mint gyógyeszkereken keresztül az atomeróművekig. Ebbe a családba tartoznak a röntgen sugarak is, akár a terápiás — gyógyító — akár a diagnosztikus — bajmegállító — gépek által keltett sugarakat nézzük.

Amikor Wilhelm Konrad Röntgen a róla elnevezett sugarakat felfedezte, még nem tudta, hogy ezzel a modern atomfizika alapjait vetette meg, de azt sem tudta, hogy sugarai, amennyire hasznosak az emberiség számára, olyan károsak is egyúttal. Az azóta eltelt időben minden röntgengyár tervező csoportjának fő figyelmé arra irányult, hogy a gépekkel dolgozóknak a lehető maximális védelmet biztosítsa. Ezért ülnek ma a röntgenesek sokszor háromszoros ólomvédelem mögött munkájuk közben, ezért ül a kezelő személyzet — asszisztencia — ólommal burkolt ajtó mögött, külön szobában, s mind inkább elterjed a vizsgálati leletek rádióval való bementése is. A szórt sugárzással szemben azonban még így sem tudunk kellőképpen védelmet nyújtani.

Mi történik azonban a vizsgált beteggel, aki közvetlen kapcsolatba kerül a sugárzással? Ennek a kérdésnek tisztázását adta ki nemrég az ENSZ atomerőbizottsága tudományos vizsgálatra. A kutatás még nem ért véget, de az eddigi eredmények olyan megdöbbentőek, hogy a világ csaknem összes röntgen szaklapjában leköszölték azokat. Az a vélemény alakult ki, hogy a betegek védelme legalább olyan sürgetően fontos feladat, mint a szakembereké. Különösen fontos a gyermekeké, akik egy-egy vizsgálat alkalmával — minél kisebbek, annál több károsító röntgensugarat kapnak.

A védelem módja kétféle. Műszaki védelmet hazánkban anyaghiányában jelenleg nem tudunk bevezetni, marad a másik mód, a betegek felesleges „röntgenezésének“ elkerülése. Ehhez azonban az kell, hogy ne csak az orvosok tudják, hanem a betegek, főleg a gyermekek hozzátartozói higgyék el azt, hogy a sűrűn kövített, sokszor teljesen felesleges röntgenvizsgálattal nemcsak gyermekeiket, de ezek károsodásán át további utódaikat is veszedelemnek tesszik ki. Fel kell tehát emelnünk tiltakozó szavunkat — és a Magyar Röntgenorvosok Szakcsoportja komoly harcot folytat már azért, — hogy a rendszeres, főleg a fiatalokra kiterjedő röntgenvilágítások megelőzését is a minimumra szorítsák. Elrettentő példa erre egy svéd kutató közleménye, aki egy gyermeket a föld felszínére fektetve, maga 60 méterrel a föld felszín alatt a vízszugárzást mérte, mely az átvilágított gyermekből származott, megdöbbentő adatot kapott. Nincs semmi szükség arra, hogy minden ok nélkül követeljük a kezelőorvostól a „legalább röntgeneztesse meg“ eljárást. Orvosaink tudják, hogy erre mikor van szükség és ésszerűen kéri a beavatkozást.

A nyugat-dunántúli röntgenszakcsoport őszi tudományos ülésén, melyet városunkban rendez meg, ez a kérdés az egyik fő téma. Hisszük, hogy nemcsak orvosaink, de a város érdeklődő közönsége is figyelemmel fogja hallgatni a kimerítő és akkor már teljes képében kibontakozott vizsgálatokról szóló előadást.

Dr. Antal Elemér
röntgen szakorvos.

Fehér Terust meg pusztít meg helyettem sokszor. Most többet nem írok, mert még latin szavakat kell preparálnom...

Legközelebb megint írok. Ti is írjatok sokat. A lányok is. Polpy tanár úrnő is... Mindannyiótokat szeretettel csókolok!

Adika.

Kinézett az ablakon. Akkor nyodott. Valami a torkán oly sós meleggel, mintha folyt volna lefelé. Kint súlyos pelyhekkel hullt a hó... Lelke nyugtalanul vibrált. Kelet felé figyelt, ahol távol valahol, a sötétben most is égnek a lámpák, ott a kis szobácskában.

— Égnek a lámpák az utcán. Bent keresztanyú mesét olvas fel Áginak és Jancsikának, mint régen...

Nehezen lélegzett!

— Bécsben is égnek a lámpák és a kis Anton játszik Márkin vasútjával. Anyuka... hol lehet most? Talán valahol bridzspartin a szokott társaságával. Tizedik feketéjét issza... és ő itt van Tiroiban. Miért is történt mindez így? Oh csak ne lennének ilyen tévedések!

A tulsó hegyoldalon kigyuladt egy fény. Kicsiny, alig áttetsző lámpafény... Erre felfigyelt és elnézte hosszán. Ez vagyok én. A nagy hegyek között, Magányos kicsiny alpesi fény.

Adrien kis szíve megtelt nagy nagy boldogtalansággal és Márk Antal idegenbe szakadt magyar leánykájának szeméből súlyos könnyek eredtek meg és hulltak a lila papírra, mely viszi a hírt új életéről... szétmázolja az első sort; Drága Keresztanyú én jól vagyok!

A zárdá csendjében eltűnt a zokogással engesztelődött a fájdalom. A hófűgöny lassan-lassan elrejtette a fényt, ott kint a hegyoldalon.